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Questões 38 e 39

Pesquisadores do Centro de Saúde La Almedilla, na Espanha, recrutaram quase mil e quinhentas pessoas e coletaram
informações sobre os hábitos alimentares de cada uma delas. Após a realização de exames, constataram que as pessoas que
comiam, ao menos, um kiwi por semana apresentavam níveis menores de triacilglicerois e taxas mais elevadas de lipoproteínas
de alta densidade, HDL, que absorvem colesterol depositado nas paredes das artérias e as transportam pela corrente sanguínea,
quando comparadas às de baixa densidade, LDL, que facilitam a deposição de colesterol nas artérias e veias e apresentam
maior quantidade de fibrinogênio no sangue. Essa proteína está envolvida no processo de coagulação do sangue, com a formação
de placas ou trombos nas artérias. Segundo um nutricionista do grupo de estudos, a fruta é uma das mais ricas em vitaminas
e polifenóis antioxidantes.

Questão 38
8Considerando-se as informações nutricionais e os efeitos sobre a saúde promovida pelo hábito de consumo do kiwi, é correto

afirmar:

01) A quantidade de matéria de íons potássio, proveniente do consumo de um kiwi, é igual a 5,0.10−3mol.

02) A percentagem de carboidrato em um kiwi corresponde, aproximadamente, a 73% da fruta.

03) Os polifenóis e a vitamina C exercem ação antioxidante, ao retirarem elétrons de espécies químicas no organismo, e formarem
radicais livres.

04) A redução de fibrinogênio no sangue implica perda de proteção de plaquetas, com a formação de trombos nas artérias.

05) Os triacilglicerois de baixo índice de insaturação formam, mais facilmente, depósitos de gordura nos vasos sanguíneos.

Questão 40

O grau de permeabilidade das membranas semipermeáveis varia com o tipo de material e com o processo de separação que
se deseja. Existem membranas permeáveis a água e a pequenas partículas de soluto, como moléculas e íons, mas impermeáveis
a grandes moléculas, como proteínas e amido, utilizadas na diálise. Outros tipos de membranas permeáveis, somente a água
e, completamente impermeáveis a qualquer soluto, são usadas no processo de osmose. Máquinas de hemodiálise, denominadas
rim artificial, usam membranas de diálise para remover pequenas moléculas indesejáveis do sangue, enquanto mantêm moléculas
de proteínas. Durante o processo, o sangue circula por um tubo dialisador imerso em solução lavadora, isotônica em íons que
devem ser retidos no sangue, enquanto os produtos residuais dialisam-se.

Considerando-se essas informações, associadas aos conhecimentos das Ciências da Natureza, é correto destacar:

01) Durante a diálise, as hemácias, glóbulos brancos, hormônios, proteínas, células, plaquetas são retidas pela membrana
semipermeável.

02) Os íons Ca2+, Fe2+, Na+ e K+ e ureia ultrapassam a membrana semipermeável durante o processo de hemodiálise.
03) A solução lavadora isotônica possui pressão osmótica maior que à do sangue.
04) Após a diálise, é preciso que o paciente beba bastante líquido, para repor a água retirada na filtração do sangue.
05) As substâncias químicas solúveis em água, ao ultrapassarem a membrana semipermeável do dialisador, deixam o sangue

completamente rico em metabólitos.

Questão 39

Levando-se em consideração a estrutura do colesterol  e as informações do texto, é correto afirmar:

01) O colesterol é um álcool primário da classe dos esteroides.
02) O colesterol é solúvel no sangue  porque forma  interações intermoleculares com a água da corrente sanguínea.
03) A lipoproteína HDL dissolve o colesterol e o transporta pela corrente sanguínea, sem que ele se deposite nos vasos sanguíneos.
04) A densidade do colesterol depositado nas artérias é maior quando comparado ao que forma placas no interior dos vasos

sanguíneos.
05) Os grupos metil, —CH3, estão voltados para baixo do plano do papel, onde está situado o desenho da estrutura química

do colesterol.

Ciências da Natureza
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Questão 42

Questão 41

Poderíamos passar o restante de nossas vidas
tentando definir o termo fisiologia, dado que essa
é o estudo da própria vida. É o estudo do
funcionamento de todas as partes de um
organismo vivo, bem como do organismo como
um todo. A fisiologia tenta encontrar respostas para
as perguntas do tipo “Como as plantas crescem?”,
“O que faz com que as bactérias se repliquem?”,
“Como os peixes retiram oxigênio da água do mar
e como o utilizam?”, “Como ocorre a digestão dos
alimentos?”, “Qual é a natureza do processo do
pensamento do cérebro?”. (GUYTON, 1984, p. 3).

Diante das diversas ações fisiológicas, que ocorrem, para que
os seres vivos possam metabolizar e, assim, interagir de
maneira harmoniosa com o meio, é correto afirmar:

01) Por ação de atividade adrenérgica, a saliva é secretada
e viabiliza a digestão química na boca.

02) Uma diferença de pressão parcial dos gases é
prescindível para que ocorra a hematose nos alvéolos
pulmonares.

03) Nos vertebrados, ocorreu o advento da circulação e, com
isso, foi possível um maior desenvolvimento corpóreo.

04) O sangue é filtrado no glomérulo de Malpighi, em função
de uma eficiente seletividade.

05) O impulso nervoso, por conta de uma diferença de
potencial nas fibras axônicas, é propagado de maneira
elétrica nessa região.

Pesquisadores brasileiros identificam um

mecanismo natural, capaz de controlar os
sintomas da distrofia muscular de Duchenne.
Essa distrofia é resultado da mutação de um único

gene, localizado na região heteróloga do
cromossomo X, portanto uma herança recessiva
ligada a sexo. Essa alteração faz que as células

musculares sejam desprovidas de uma proteína,
a distrofina. A falta do composto dá origem a dois
grandes problemas. O primeiro: as células tornam-

se mais permeáveis, levando a um desequilíbrio
na entrada e na saída de substâncias. O segundo
tem relação com o funcionamento das fibras, que

estão em contato direto com a membrana da
célula muscular. Sem a proteína, elas não se
contraem a contento.

O estudo mostrou que não é preciso agir na origem
do problema. Os pesquisadores revelaram a
presença de uma segunda alteração genética no

organismo, que naturalmente acelera o curso da
regeneração muscular. Ou seja, se há células em
constante e progressivo processo de

degeneração, há também, em processo paralelo,

células musculares em formação que podem

compensar a perda.

Embora os estudos tenham sido conduzidos com

cães, é muito provável que o mesmo resultado
seja visto em humanos, já que esses animais
possuem um genoma bastante semelhante ao
do homem. De qualquer maneira, um
medicamento poderá recriar a forma de
compensação celular, e esse é o grande salto a
ser dado a partir do trabalho da equipe. (A
ESPERANÇA..., 2015).

Analisando-se as informações contidas no texto e com base
nos conhecimentos sobre o tema, é correto afirmar:

01) A distrofia muscular de Duchenne é um perfeito exemplo
de epigenética, pois a mãe pode não expressar, mas
passa o gene para seus filhos.

02) Uma mulher normal, portadora do alelo mutante para a
distrofia muscular de Duchenne, pode não ter uma criança
do sexo masculino com essa distrofia.

03) A distrofina é uma proteína sintetizada a partir de
polissomos aderidos ao retículo endoplasmático rugoso.

04) Os genes envolvidos com a distrofia, em destaque, e com
a regeneração muscular são poliméricos.

05) As características em comum encontradas em humanos
e em cães são limitadas ao desenvolvimento muscular.

Questão 43

Resultado de anos de pesquisas e uma parceria

entre empresas e universidade, uma cerveja

produzida a partir de leveduras genuinamente

brasileira acaba de ser lançada no mercado. A

Grimor 18, como foi batizada a bebida, tem um

aroma especial, foi aprovada nos testes sensoriais

e já ganhou grande aceitação dos consumidores.

(RESULTADO DE ..., 2015, p. 48).

A respeito do processo bioenergético, que viabiliza a formação

da cerveja por ação da levedura, é correto afirmar que ele

01) ocorre sem a necessidade de uma compartimentação

citoplasmática.

02) possibilita que o oxigênio molecular atue como aceptor

final de hidrogênio em sua etapa final.

03) proporciona a quebra completa do alimento, mesmo sem

oxigênio.

04) gera, como produto final dois ATPs, e compostos orgânicos

desprovidos de energia.

05) utiliza, como aceptor final de hidrogênio, o etanol.

Questão 44

No Ano Internacional da Luz, impossível não falar

do processo essencial à vida: a fotossíntese. Há

cerca de 2,4 milhões de anos, micro-organismos

(cianobactérias) desenvolveram a capacidade de

utilizar a água como um dos ingredientes no

processo de transformação de energia luminosa
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em energia química, caracterizando o processo fotossintético. Como subproduto dessas reações, o oxigênio molecular

começou a ser produzido e acumulado na atmosfera, mudando a história da vida da Terra.
A utilização do O2 atmosférico, por meio da respiração celular, propiciou o aparecimento da vida aeróbica. Hoje em dia,

99,8% da produção de matéria orgânica, para outros organismos na face da Terra, é decorrente da fotossíntese
oxigênica. (NO ANO INTERNACIONAL..., 2015, p. 19).

Considerando-se as afirmações contidas no texto e os conhecimentos a respeito da origem, desenvolvimento, importância e

fisiologia do processo fotossintético, é correto afirmar:

01) A existência da vida prescinde de um suprimento contínuo de energia.

02) Esse processo fotossintético é responsável por todo o nosso alimento, pelo combustível fóssil e pela biomassa que ocorreu

tanto no passado quanto no presente.

03) A liberação do oxigênio molecular ocorre a partir da fotólise da água, caracterizando seu objetivo.

04) Esse processo fotossintético foi responsável em transformar, de maneira imediata, uma atmosfera ligeiramente redutora em

oxidante, com a liberação do oxigênio.

05) Diferentemente da respiração, a fotossíntese é um processo de redução que ocorre em todos os organismos do domínio

Eukarya.

Questão 45

Considerando-se os aspectos evolutivos, genéticos e morfofisiológicos do vegetal, que tem o seu ciclo de vida demonstrado na

figura, é correto afirmar:

01) A fase duradoura no ciclo vital desse vegetal é diploide e forma esporos por meiose.

02) O prótalo, que é haploide, forma seus gametas por meiose.

03) A ausência de xilema e floema faz com que o vegetal, em destaque, necessite da água para a fecundação.

04) Esse vegetal é típico de regiões onde há restrição hídrica.

05) Esse ciclo de vida faz parte de uma divisão do reino Plantae, que pode ser classificada como espermatófita.

Ciências da Natureza
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Questão 46

Com base na análise da árvore filogenética apresentada e nos conhecimentos sobre o assunto, é correto afirmar:

01) A origem dos orgânulos bioenergéticos ocorreu no domínio Eubactéria.

02) Os dinoflagelados são desprovidos de um sistema interno de membranas e são do domínio Eukarya.

03) Características filogenéticas aproximam mais o domínio Eukarya do domínio Archaea.

04) A origem da mitocôndria ocorreu para viabilizar um maior aporte energético para as células eucarióticas.

05) No domínio em que se encontram os animais, não há organismos autótrofos.

Ciências da Natureza

Questão 47

O Ministério da Saúde realizou exames em um bebê nascido no Ceará e concluiu que há uma relação entre o zika vírus
e o surto de microcefalia na Região Nordeste. Por meio de nota, o ministério confirmou o resultado do Instituto Evandro
Chagas, que anunciou ter identificado a presença do zika vírus em amostras de sangue e tecidos desse bebê. Segundo
o instituto, o bebê apresentava microcefalia e outras malformações congênitas, e acabou morrendo.
O ministério afirmou que o governo segue juntando esforços para buscar ampliar o combate ao mosquito transmissor,
o Aedes aegypti, responsável pela transmissão da dengue, do zika vírus e da febre chikungunya. O êxito dessa medida
exige uma ação nacional, que envolve a União, os estados, os municípios e a toda a sociedade brasileira. O momento
agora é de unir esforços para intensificar ainda mais as ações e mobilização.
“Essa é uma situação inédita na pesquisa científica mundial. As investigações sobre o tema devem continuar para
esclarecer questões, como a transmissão desse agente, a sua atuação no organismo humano, a infecção do feto e
período de maior vulnerabilidade para a gestante. Em análise inicial, o risco está associado aos primeiros três meses
de gravidez”, anunciou o Ministério da Saúde. (MINISTÉRIO..., 2015).
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Questões 48 e 49

Questão 48

Observando-se a composição bioquímica do componente celular apresentado na ilustração, é correto afirmar:

01) Esse componente pode ser encontrado em células de vegetais.

02) Seus lipídios são moléculas anfifílicas, desprovidas de movimentos.

03) As proteínas periféricas, encontradas no citosol, são desprovidas de funcionalidade.

04) As proteínas integrais da membrana plasmática podem ser glicosiladas no interior do sistema de Golgi.

05) A organização bioquímica caracteriza esse componente como simétrico.

A respeito do assunto abordado no texto e levando-se em consideração aspectos biológicos, taxonômicos e ecológicos, marque
V ou F, conforme sejam verdadeiras ou falsas as afirmativas.

(  ) O agente etiológico em destaque é um artrópodo da classe dos insetos.

(  ) A dengue, a zika vírus e a febre chikungunya são causadas por um organismo que apresenta um metabolismo limitado fora
da célula.

(  ) Condições abióticas contribuem para o desenvolvimento do vetor, no sangue do hospedeiro.

(  ) Um diagnóstico mais seguro da microcefalia imprescinde de um estudo mais específico.

A alternativa que contém a sequência correta, de cima para baixo, é

01) V V V F

02) F V F V

03) F F V V

04) V F V F

05) F F F V

Questão 49

A funcionalidade da membrana viabiliza à célula sua funcionalidade metabólica e, por isso, pode-se afirmar que  esse componente

01) isola a célula do meio em que ela se encontra.

02) viabiliza o transporte de hormônios proteicos, através de suas proteínas integrais.

03) possui uma parede celular de quitina que atua de maneira seletiva.

04) é universal, seletivo e, com hidrólise de ATP, realiza o transporte de íons a partir de canais iônicos.

05) proporciona à célula uma composição bioquímica distinta daquela observada no meio extracelular.

Ciências da Natureza
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Questão 50

Localizada na bacia hidrográfica do rio São Francisco, mais precisamente no Médio São Francisco, a cidade baiana de
Guanambi possui uma área de 1296,654 km² com a maior parte de sua vegetação constituída de caatinga. O solo local
apresenta muita fertilidade. (LOCALIZADA na bacia..., 2015).

O vegetal que mais se desenvolve nessa região é

01) o musgo.

02) o arroz.

03) a avenca.

04) o morango.

05) o algodão.

Ciências da Natureza
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Tabela Periódica
CLASSIFICAÇÃO PERIÓDICA DOS ELEMENTOS QUÍMICOS

(com massas atômicas referidas ao isótopo 12 do carbono)

R = 0,082 atm.l.mol .K
F = 96500 C
Constante de Avogadro  6,02.1023

-1 -1

≅
   Valores de massa atômica aproximados com a finalidade de serem utilizados em cálculos.

   Os parênteses indicam a massa atômica do isótopo mais estável.

    Fonte: IUPAC Periodic Table of the Elements (dezembro de 2006).
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